

Justicia Social

De la zona facciosa llega la noticia de la muerte del general rebelde Cabanellas. Otro traidor que lo afirma. Había sido «republicano» y ferrocarrilista por añadidura. Y como buen radical—sinónimo de traidor—terminó en fascista. Lástima que no le hayamos podido fusilar.



Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Juan de Borja, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'15

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Mahón, domingo 15 de Mayo de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 558

El pueblo español no pide favores, sino que exige justicia. Quienes nos la niegan, no podrán quejarse cuando a su vez sean atropellados

NOTA INTERNACIONAL

La voz de España en Ginebra

Han terminado las deliberaciones de Ginebra por lo que se refiere a la cuestión española. Una vez más ante la Sociedad de Naciones, ha acudido nuestra República a demanda de justicia. Y otra vez, esa justicia le ha sido denegada.

¿Puede considerarse extraño el hecho? No. Cuando un organismo, por alto y autorizado que sea, ha perdido la autoridad a fuerza de claudicaciones, no puede esperarse de él otra cosa que una claudicación más. Cabía, sin embargo, pensar en una rehabilitación que devolviera al organismo de Ginebra el prestigio que empezó a perder cuando en 1935 permitió la invasión de Abisinia por Italia. Y eso era lo que quedaba por ver a algunos. Nosotros, ya lo confesamos en no lejana ocasión, no alimentábamos ni esa esperanza. Y no podíamos alimentarla porque sabíamos que la Sociedad de Naciones no es ni más ni menos que un exponente de la política que se sigue en Europa. No podíamos olvidar tampoco que tenía que triunfar la política de Inglaterra y Francia, que son las naciones que digen de hecho todas las actuaciones del mal llamado organismo de la paz. Tenía que triunfar la política de las democracias, porque se da el caso de que los países totalitarios viven apartados de cuanto se discute en Ginebra. De lo contrario, nos inclinamos a creer que el fascismo, hubiera podido lograr muy bien la anexión de Austria y Abisinia e intentar la de España por medio de discusiones sostenidas en el seno del Consejo de la Sociedad de Naciones.

La actitud de los gobiernos democráticos europeos, nos autoriza para pensar así. Pero... analicemos el resultado de las últimas reuniones de Ginebra. Inglaterra ha sostenido su conocida política, tratando de justificar la no intervención. El delegado francés, asido indefectiblemente e inspirado por las orientaciones del Foreign Office, nos ha dedicado muy buenas palabras y ha expresado muy altos sentimientos, para a renglón seguido declarar que su Gobierno no podía hacer otra cosa que continuar con la política no intervencionista, lo cual representa precisamente todo lo contrario de aquella amistad y consideración que nos brindaba momentos antes.

La política de contemporalización con el fascismo que ha caracterizado la actuación de Mr. Chamberlain y ha levantado una tempestad de indignación entre la opinión pública del Reino Unido, tenía que ganar en Ginebra la partida. Por lo que se había asegurado el «premier» inglés, la complicidad de Daladier y Benet. Y sin embargo, frente a las palabras serenas y enérgicas de nuestro camarada Alvarez del Vayo, pudo apreciarse como el ministro francés de Negocios Extranjeros vacilaba, reaccionaba vivamente como si quisiera pregonar su disconformidad absoluta con el acto injusto que en nombre de la democrática Francia, iba a cometerse. La diplomacia tiene estas contradicciones. Las palabras no ajustan a veces a lo que siente el corazón y cuando se trata de acallar un sentimiento, no hay habilidades diplomáticas que sean capaces de ocultarlo. Eso le ha ocurrido al representante francés que obligado por altas razones políticas, ha podido o no ha querido desasirse de la tutela de los hombres que desde Downig Strett obran en nombre de unos millones de ciudadanos a quienes de hecho no representan.

CINE CONSEY

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10
MARTES a las 6'30

PROGRAMA MONSTRUO!!

Jack el bandido

Cow-boys por Bufalo Bill Jr.

y el luterano drama mejicano HAB ADO

EN ESPAÑOL

LA LLORONA

o Maldición de mujer

por RAMON PEREDA y otros notables artistas que también tomaron parte en «CRUZ DIABLO»

¡La película más fuerte y emocionante de la temporada! Un éxito popular!

SALON VICTORIA

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 10 noche

LUNES a las 6'30 y a las 10

PROGRAMA EXTRAORDINARIO:
ESTRENO EN MENORCA del gran espectáculo:

GOLPE POR GOLPE

(COP PER COP)

¡Lo muy comentado y jamás visto!

Las grandes maniobras del Ejército Popular Ruso del año actual.

Estreno en Menorca del moderno film «Monogram».

El dinero no lo es todo

Para los protagonistas Wallace Ford y Gloria Shea, «Nada significa a el dinero» ante la felicidad y el bienestar mundial. Se recomienda puntualidad para admirar completo este excepcional programa

Madrinas de guerra

Los artilleros abajo armados, destacados en Son Olivaret, Batería 18.^a desearían madrina de guerra:

Serafín Fernández García; I metello Fernández González; Francisco Marín Moreno; Fernando Vila Bosch; Guillermo Tejera Moraleda; Jerónimo Jordano Cobos; José Alós Calabuig; Cristóbal Mercadal Salord; Eladio Ortiz Vázquez; Ramón Valenzuela Ortega y José Torrente Escala. 3-5

El artillero Juan Orell Barcelona, de la 12.^a Batería, desea entablar correspondencia con señorita de Merca

Ateneo Musical

Convoca Junta general para el martes 17 a las 20 horas

Más en Ginebra no todo fueron claudicaciones y desaltades. Hubo, no iba a haberla la nota de dignidad. Fué la U. R. S. S. quien por medio de su delegado, el camarada Litvinof, supo gallardamente enfrentarse con el atropello que significa la no intervención, cuya continuación iban a confirmar con su voto las democracias.

Lo ocurrido en Ginebra era natural y lógico que ocurriese. Y al pueblo español, acostumbrado ya a tantas injusticias, no puede hacerle mella una más.

Sobre todo si esa injusticia ha de servir forzosamente de reactivo fulminante para que las masas obreras de Europa viendo más claramente cual es la política de sus gobiernos, intensifiquen su acción en pro de nuestra causa y consigan con su actitud la anulación de un estado de cosas que va no solo contra la libertad del pueblo español, sino contra la suya propia.

Sindicato Musical (U. G. T.)

Se convoca Junta General Extraordinaria para mañana lunes a las 6 en punto de la tarde en local social Casa del Pueblo a fin de tratar asuntos interesantes.

Se previene a los afiliados que no asistan a la citada reunión sin causa justificada, que por acuerdo de la última Asamblea serán sancionados con el pago de dos pesetas.

Se necesita

Una habitación para dormir incluido el aseo de la ropa.

Razón: en esta Imprenta.

Autocorreo

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes día 16, el autocorreo efectuará la salida a las 6 de la tarde en vez de las 4 como lo estaba efectuando.

PÉRDIDA

Se ha perdido un trozo de pendiente con piedra azul desde el Consey hasta la calle de Fermín Galán. Se agradecerá su devolución en esta Imprenta. 2-3

Cooperativa LA AIANZA MARITIMA

Los socios pueden pasar por esta Cooperativa a hacerse cargo de los artículos que les corresponden de lo recibido de la Cooperativa Central de Abastecimientos, por el orden siguiente:

El sábado día 14: desde el número 13 hasta el 60. El lunes 16 desde el 61 al 120. El miércoles 17 desde el 121 al 199, siempre por la tarde y las entregas se harán contra presentación del recibo 3-3

Consultorio Médico-Quirúrgico

Víctor H. Cid

Enfermedades de los ojos

Prescripción de lentes

Electricidad Médica

(Alta frecuencia)

Operaciones en general

Calle 14 Abril (Antes Eulalia), 43

De 11 y media a 1 y de 5 a 7

INCISOS

LA VICTORIA DEL NEGUS

EL Negus ha ido a Ginebra. Con tristeza en su alma, arruinado, humillado por el brutal fascismo y por las traiciones de las «democracias», el primer ciudadano abisinio ha acudido al templo de la farsa para oponer a la cobardía de los poderosos, su dignidad de hombre libre.

Y en el alto organismo ginebrino, donde ya no alcanzan cotización alguna las más preciadas virtudes y los sentimientos más caros de los hombres, un Halifax, lord del Imperio británico y escudero honorario de los asesinos de Roma y Berlín, ha consumado con muy buenas palabras la esclavización del pueblo etíope.

La Inglaterra de Chamberlain—que dista mucho de ser la auténtica, la democrática, la humana Inglaterra—ha logrado un triunfo frente a unos hombres sin más medios que su razón. La política de algunos gobernantes consiste por lo visto en ayudar a los bandoleros, permitir sus villanas acciones y reconocer después sus latrocinios.

Frente a tanta hipocresía, el Negus se ha erguido dignamente, proclamando que su pueblo continuaría la guerra a muerte hasta conseguir el triunfo definitivo de la justicia. Esas palabras, arrojadas al rostro de un ministro inglés, constituyen una acusación de la que tendrán que responder ante la Historia los que con su cobardía, posibilitan tales vergüenzas.

Triunfaron otra vez los planes siniestros de Chamberlain. Más su triunfo será tan efímero como los días que le quedan de estar al frente del Gobierno de Inglaterra. El proletariado británico sabrá lavar la mancha que sobre el honor de su patria, ha vertido ese gobierno fascizante que preside sir Neville.

Entre tanto, la figura del Negus, símbolo de la independencia del pueblo etíope, merece hoy por hoy más respeto y más admiración que ayer. Y mañana la merecerá más que hoy a los ojos de los hombres dignos del universo.

Porque el mundo, pese a todos los granujas y a los que para defender sus privilegios les apoyan, camina hacia metas de perfección y los valores morales se impondrán al fin sobre la perfidia y el materialismo grosero. Es el destino histórico, la necesidad espiritual de los pueblos de ser más libres, más nobles, más justos, a la que ningún dictador ni ningún payaso político puede oponerse.

Por eso Abisinia, China y España se salvarán. Su sacrificio dará tiempo a los pueblos que viven bajo la bota «democrática» para que reaccionen y cumplan de una vez con su deber. Y al salvarse las democracias, se salvarán también aquellos pueblos que gimen bajo la bota fascista.

Ayer fué clausurada la 101 reunión del Consejo de la S. de N. - Méjico ha roto sus relaciones diplomáticas con Inglaterra. - El delegado chileno anunció la retirada de su país de la S. de N.

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Escasa actividad determinada por ligero hostigamiento en diversos sectores.

LEVANTE.—Apoyado por gran cantidad de aviación y tanques, el enemigo atacó con gran intensidad en el sector de Cantavieja, siendo enérgicamente rechazado. Solo consiguió un ligero repliegue en Puente de Valdebuena, a la altura de los kilómetros 46 y 47 de la carretera de Teruel a Cantavieja.

También atacó con gran intensidad en el sector de Iglezuela del Cid, donde a costa de gran número de bajas, logró ocupar Vértice Cabeza, Alma y Tarazuela, siendo totalmente rechazado sus intentos de profundizar el avance.

En estos violentos ataques nuestras fuerzas hicieron gala de una elevada moral.

Demás ejércitos sin noticias de interés.

AVIACION

Continuando sus criminales agresiones contra las poblaciones civiles de nuestra retaguardia, la aviación italiana, al servicio de los facciosos, ha realizado en los días 13 y 14 diversos bombardeos.

En una agresión llevada a cabo contra Valencia en la noche de ayer, fué alcanzado el mercante inglés «Grevent» provocándose un incendio en el mismo.

Alicante, Villajoyosa y Burriana han sido también objeto de agresiones aéreas.

A las 23'15 horas de ayer tres patrullas enemigas que volaban a enorme altura, intentaron penetrar sobre Barcelona. Las batallas antiaéreas abrieron un intenso fuego contra los aviones enemigos que efectuaron dos pasadas por la zona próxima a la costa. En una de ellas dos de las patrullas arrojaron su carga, cuya mayor parte cayó al mar. Uno de los explosivos alcanzó al barco mercante inglés «Euphorbia», hiriendo al capitán y al primer oficial del mismo.

Otra agresión intentada a la una hora y dos minutos de hoy por una patrulla rebelde, fué impedida por el fuego de nuestras baterías.

A las 16'15, dos cazas republicanos han entablado combate con dos hidroaviones Heinkel que se dirigían a Barcelona, logrando derribar uno de ellos que cayó incendiado en el mar.

La sesión de clausura del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Ayer celebróse la anunciada sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Primeramente se puso a discusión la proposición suiza sobre ampliación de la neutralidad de dicho país. Hablaron el representante suizo señor Motta y los señores Halifax, Bonnet y Litvinoff. Este criticó la proposición, la cual fué aprobada por unanimidad salvo dos abstenciones: Rusia y China.

A continuación se discutió la demanda chilena sobre la reforma del pacto. El delegado del mentado país señor Edwards anunció que caso de no acceder el Consejo a la petición formulada por su Gobierno se vería en el trance de anunciar la retirada de Chile del Consejo de la Sociedad de Naciones lo cual tendría lugar en el término de 2 años. Añadió que celebraría que durante este tiempo la Asamblea acordase una resolución favorable a la petición chilena a fin de no tener que llegar a la retirada.

Inmediatamente el representante chileno abandonó el salón de sesiones. Se pasó luego a discutir la resolución presentada por China. Hablaron el delegado chino Wellington Koo para defender la demanda y Mr. Bonnet quien aboga para que se evitara la guerra tóxica.

La proposición fué aceptada salvo la abstención de Polonia, la cual únicamente estuvo conforme con la parte relativa al no empleo de gases tóxicos.

Acto seguido se dió por clausurada la 101 reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. En el momento de terminar la reunión un individuo desde las tribunas públicas prorrumpió en gritos de ¡viva la paz! y lanzó al hemisferio profusión de octavillas en las cuales se veía una imagen de Cristo predicando la paz entre los hombres.

La Policía intentó detener al mencionado individuo, pero éste defendióse a puñetazos sin cesar de repetir los gritos.

Finalmente fué entregado a la Policía. Se trata de un individuo natural de Zurich y es de ideas pacifistas.

Texto integro de la resolución presentada al Senado americano por el senador Nye

New York.—La campaña a favor del levantamiento del embargo sobre las armas destinadas a la España republicana que realizan en América los liberales, tradeunionistas, católicos, sabios, escritores, etc. y que es sostenida en el Congreso por un grupo importante, ha entrado en su fase final con la resolución en pro del citado levantamiento, presentada al Senado el 2 del actual, por Mr. Gerard B. Nye, senador por el distrito de North Dakota.

La resolución del senador Nye en su texto integro, dice así:

«Vista la resolución aprobada por el Congreso el 1.º de Mayo de 1937 y que se añade a las disposiciones del acta de 8 de Enero del mismo año, refiriéndose a las guerras civiles. Atendiendo que se pide la promulgación de una ley que se aplique a la guerra civil española en un momento en que la Administración esperaba del Comité de No Intervención y Neutralidad un embargo efectivo sobre todas las armas destinadas a las dos partes en lucha en España. Atendiendo que han sido realizados esfuerzos con el fin de obrar colectivamente y de acuerdo con la Gran Bretaña, Francia y otras naciones, haciendo perfecto un tal embargo contra las dos partes de la guerra civil española, por la prohibición de enviarles armas americanas. Atendiendo que el Comité de No Intervención y Neutralidad no ha logrado los fines que se proponía, sino todo lo contrario, ha permitido que se entrara armas procedentes de naciones diversas y no ha realizado ni la no intervención ni la neutralidad.

Atendiendo que la política reconocida y aceptada de los Estados Unidos en lo que respecta a las guerras civiles anteriormente al esfuerzo desgraciado de cooperación de los Estados Unidos, es definida por la Convención de La Habana de 1928 (ratificada por los Estados Unidos el 21 de Mayo de 1930) que declara:

Derechos y deberes de los Estados en caso de guerra civil:

Artículo 3.º El tráfico de armas y de material de guerra es prohibido, excepto si es destinado al Gobierno—mientras que la belligerancia no haya sido reconocida a los rebeldes—en cuyo caso las reglas de neutralidad serán aplicadas.

Atendiendo que el estado de neutralidad que la resolución del 1.º de Mayo 1937 esperaba realizar, se ha transformado en una parcialidad en favor de los adversarios de un Gobierno amigo y constituye un estado de no neutralidad efectiva respecto a dicho Gobierno por el hecho que otros Gobiernos no se han retenido con las disposiciones del Neutrality Act de los Estados Unidos y pueden llevar sus negocios extranjeros a manera de dar ayuda y apoyo material a los enemigos de un Gobierno con el cual los Estados Unidos sostienen relaciones amistosas, mientras que se le niega a este Gobierno las mismas facilidades de comercio con los ciudadanos norteamericanos.

Atendiendo que el Neutrality Act del 1.º de Mayo de 1937 es incompleto, por el hecho que mientras que el Presidente es autorizado a poder apreciar si un estado de guerra civil existe en un país extranjero y si él se encuentra por su importancia o por las condiciones que son las suyas, en la medida de amenazar la paz de los Estados Unidos y mientras que el Presidente está autorizado a poner fin a este embargo, no hay en esta Acta, ninguna disposición manteniendo la prohibición de exportar a tal país mercancías de propiedad americana, o a bordo de buques americanos cuando el Presidente pone fin a un tal embargo.

Atendiendo que la Neutrality Act del 1.º de Mayo de 1937 debe ser enmendado de manera de prevenir esta eventualidad.

En consecuencia, se pide que sea decidido por el Senado y la Cámara de los representantes de los Estados Unidos, reunidos en Congreso, que la resolución prohibiendo la exportación de armas, municiones y material de guerra de los Estados Unidos a España, aprobada el 8 de Enero de 1937, debe ser anulada, y por este hecho es anulada.

Que sea también decidido que el Presidente debe ser, y de este hecho lo es, autorizado a levantar el embargo contra el Gobierno de España, con tal que las mercancías o el material a los que este embargo fué aplicado, no sean en su totalidad o en parte propiedad de ciudadanos de los Estados Unidos, en el momento del embarque o que no sean transportadas a bordo de buques americanos o de buques con su pabellón, sea cual sea el punto de los Estados Unidos o de un lugar que se encuentre bajo su jurisdicción al país al cual el embargo había sido aplicado efectivamente, o en las aguas territoriales de este país.

Méjico rompe sus relaciones diplomáticas con Inglaterra

Londres.—El Gobierno mejicano ha enviado una nota al Gobierno inglés anunciando que rompe las relaciones diplomáticas con el Reino Unido. Las relaciones entre ambos países eran muy tirantes a raíz de haberse incautado el Gobierno mejicano de las compañías petroleras inglesas. Sin embargo, la noticia ha causado sensación y no se recuerda otro caso de que un Estado haya roto por su iniciativa las relaciones con la Gran Bretaña y ello se interpreta como otro golpe que recibe el Gabinete presidido por Mr. Chamberlain.

Comentarios de la prensa extranjera al discurso de Alvarez del Vayo

Londres.—Los periódicos de este capital comentan largamente el discurso del representante español en la Sociedad de Naciones calificándolo de insuperable. El «Daily Herald» dice: El discurso fué de un tono sincero y enérgico poco habitual en el organismo ginebrino, pero dicho con más exquisita corrección. Las palabras del señor Alvarez del Vayo fueron las palabras del hombre que sale que ningún resultado práctico va a conseguir.

Otros periódicos subrayan el hecho de que Lord Halifax perdiera serenidad y su sangre fría tras haber oído las manifestaciones del delegado español y dicen que jamás un ministro inglés quedó en tan mal lugar.

La prensa francesa refiriéndose igualmente a la reunión de la S. de Naciones dice que la misma ha constituido un triunfo moral para la causa de la República Española que la política de Mr. Chamberlain a pesar de su aparente triunfo ha recibido un ruído golpe.

La prensa inglesa asegura que el ministro del Aire ha dimitido

Londres. El «Daily Herald» asegura que el Ministro del Aire ha presentado la dimisión con carácter irrevocable y que Mr. Chamberlain no se la ha aceptado. En los círculos oficiales se dice que en la semana entrante tendrá lugar el proyectado reajuste al gabinete británico, pero que esto no puede considerarse como un hecho que venga a cambiar la política extranjera del primer ministro.

Otro traidor que escapa a la justicia el pueblo

París.—Las últimas noticias recibidas de la zona facciosa española dan cuenta de la muerte del general rebelde Miguel Cabanellas, el cual ha sufrido un ataque de uremia.

Spaak forma el nuevo Gobierno belga

Buselas.—El Sr. Spaak ha formado el nuevo gobierno belga que someterá a la aprobación del Rey. El nuevo gabinete está compuesto por 4 socialistas, 4 católicos, 2 liberales y un general que asumirá en calidad de técnico el Ministerio de Guerra.

El cínico Mussolini amenaza a diestro y siniestro

Génova.—Ha llegado a esta capital el Duce, habiendo pronunciado un discurso en el cual ha hablado en tonos amenazadores para las democracias y ha tenido palabras despectivas para la Sociedad de Naciones.

El cínico don Benito ha lanzado sus acostumbradas bravatas, diciendo que los estados totalitarios en caso de guerra formarían un bloque al que ninguna fuerza podría vencer.

El jefe sudete Heinlein en Londres

Londres.—Heinlein, jefe de los sudetes checoslovacos, se ha entrevistado con Mr. Churchill y varios diputados conservadores.

Se ignoran los extremos que han podido tratar,